

App Store 涉扼殺競爭 歐盟擬起訴蘋果

香港文匯報訊 英國《金融時報》引述消息人士稱，歐盟委員會計劃根據近期生效的《數碼市場法》(DMA)，起訴美國蘋果公司在其流動應用程式商店(App Store)上扼殺競爭。

DMA要求大型科企需設定本身的網絡營運操作，以給予較小型的科企有足夠競爭力。負責DMA執法的歐盟委員會相關部門在3月開始檢視蘋果、社媒Facebook母公司Meta，以及Alphabet旗下的Google是否遵守DMA法例。消息

人士指出，歐盟發現蘋果沒有履行在不收費的情況下，允許應用程式開發商引導用戶到其App Store以外地方購買產品的義務，未有遵守DMA。

面臨全球營業額5%罰款

歐盟委員會預期在未來數週內宣布起訴蘋果，令後者成為歐盟引用DMA提訴的首間大型科企。若被裁定違反DMA，蘋果將面臨高達其

全球營業額5%的罰款。除了涉及蘋果應用程式商店的操作問題外，歐委會下一步將評估蘋果語音輔助系統Safari是否符合DMA規定。此外，消息人士稱Meta也會因其收費操作模式，被歐盟控告違反相關法例。

消息人士表示，歐盟委員會目前僅得出初步調查結果，蘋果仍可能採取行動糾正其做法，這可能導致歐委會重新評估任何最終決定，而作出宣布的時間也可能更改。



App Store 涉扼殺競爭。網上圖片

穿梭多國尋求對俄施壓未獲安全保障 專家：和平峰會反削烏力量

澤連斯基謀外交制俄不果

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基過去兩周穿梭菲律賓、沙特阿拉伯、新加坡、卡塔爾和意大利，尋求各方支持對俄施壓，促使俄接受烏方的停火談判條件。然而他的外交努力不但未能讓各方團結，反而揭露各國分歧，《華爾街日報》指出，早前在意大利舉行的七國集團(G7)峰會上，各國領袖在口頭上和金錢上挺烏，但未有提出澤連斯基尋求的安全保障。



澤連斯基(中右)和瑞士總統阿莫赫德(中左)出席烏克蘭和平峰會。路透社

至於周六(6月15日)在瑞士召開的烏克蘭和平峰會，出席的國家領袖人數比澤連斯基預期的少得多。今次和平峰會不但沒有邀請俄參與，澤連斯基希望邀請中國參加，也被中方拒絕。美國總統拜登因參加選舉募款活動而缺席；沙特王儲穆罕默德拒絕出席，只派外交大臣與會；巴西和南非預計不會派出高級官員出席，東道主瑞士的最大政黨也反對這場峰會，甚至部分與會代表敦促烏軟化條件，尋求與俄方直接談判。

專家：烏應在沒先決條件下與俄對話

俄總統普京在峰會前夕提出和談條件，表示若烏同意放棄加入北約，並從俄聲稱屬於其領土一部分的4個烏地區撤軍，他便準備回到談判桌。普京表示「若烏及其西方盟國拒絕其提議，他們將對持續的戰事負上政治和道德責任」，澤連斯基隨即拒絕有關要求，但俄方的表態，無疑進一步增加對澤連斯基的壓力。

一些專家認為，這場峰會更可能會削弱烏克蘭的力量。危機組織駐聯合國專家高恩表示，「這次峰會確實存在對烏產生適得其反的風險，一些非西方國家或認為烏應在沒有先決條件下與俄對話，這使問題變得複雜。」

美國和歐洲官員表示，在最好的情況下，峰會可讓烏和其他國家同意制訂與俄最終和平條款的條件，他們還希望向俄施加國際壓力，要求歸還從烏被帶走的兒童，並保護俄軍目前佔領的扎波羅熱核電廠。美國國家安全顧問沙利文說，「我們將解決其中一些問題，並希望從中獲得一些動力。」然而俄方一直對這場峰會不屑一顧，克宮發言人佩斯科夫上月表示，「在這次峰會上討論烏相關問題而沒有俄的想法，這是荒謬的。」分析認為，最終能有90個國家確認出席會議，已被主辦方瑞士視為一種「成功」。

北約擬協調對烏軍援訓練計劃

香港文匯報訊 北約秘書長斯托爾滕貝格周五(6月14日)表示，北約成員國國防部長批准一項旨在由北約協調對烏克蘭軍事援助和訓練的計劃。

北約防長會13日至14日在布魯塞爾舉行。斯托爾滕貝格在會後稱，這一計劃或將在今年7月舉行的北約華盛頓峰會上正式啟動。根據計劃，北約將在位於德國西部威斯塔登的美軍基地設立機構，配備700名工作人員，負責協調對烏援助的軍事裝備的捐贈、運輸和維修，以及對烏軍事人員的培訓，並為烏軍隊發展提供長期支持等。

歐盟月底啓動烏摩入盟談判

目前，對烏軍事援助主要由美國牽頭的「烏克蘭防務問題國際聯絡小組」負責，而西方國家擔心如若共和黨人特朗普今年贏得美國總統選舉，將影響對烏軍援，因此上述計劃有助北約在對烏軍援方面發揮更為直接的作用。

另一方面，歐洲理事會輪值主席國比利時表示，歐盟27個成員國的代表周五「原則同意」於25日開始與烏克蘭和摩爾多瓦進行入盟談判。由於與俄羅斯友好的匈牙利即將在7月接任歐盟理事會的輪任主席，西方國家擔憂這可能會阻礙烏克蘭入盟進程。另外，荷蘭的新右派政府也可提出反對聲音。

俄美核潛艇同現古巴 美媒稱美軍展示武力

香港文匯報訊 俄羅斯包括核動力潛艇的4艘艦艇，短暫停泊在古巴的哈瓦那港，美國和加拿大亦先後派出艦艇到當地。在俄美關係因為俄烏衝突異常緊張之際，俄美核潛艇同時出現在古巴引起國際關注，美媒則稱美潛艇抵達古巴是「展示武力」。

美聯社周四(6月13日)報道，在俄海軍艦艇編隊抵達加勒比海並將舉行演習的時刻，美國海軍潛艇抵達古巴的行動是「展示武力」的舉動。美國《政治報》周四的報道也將美軍此舉稱為「罕見的」行動。美國「驅動」網站「戰區」專欄稱，儘管美國南方司令部強調「海倫娜」號核潛艇的位置和過境事宜都是提前計劃好的，但它出現在關塔那摩灣似乎還是過於巧合。

報道稱，美國官員很少公布美軍潛艇的位置，美國南方司令部的聲明可能是為了緩和緊張局勢。報道指出，俄海軍艦艇編

隊抵達古巴之際，由於美國等多國近期允許烏克蘭使用西方提供的武器打擊俄羅斯境內目標，美俄兩國之間的摩擦正在加劇。不管美軍核潛艇的出現是不是巧合，事實就是已經有大量的海軍火力，在當前這樣非常緊張的時刻聚集在該地區。

加巡邏艦演習後停泊古巴

繼美國之後，加拿大皇家海軍巡邏艦「布魯克」號在加勒比海進行演習後，周五亦停泊在哈瓦那港4天，稱是為表彰加拿大和古巴之間長期的雙邊關係，強調與俄方艦艇到訪無關。

今次是加拿大皇家海軍相隔約8年後再次到訪哈瓦那，俄方則指，只是在做其他國家都會做的事，不明白美方為何擔心，又指西方國家時常無視俄方透過外交途徑作出的警告，永遠要到俄方有「實際行動」，才肯認真回應問題。



俄艦停泊在哈瓦那港。路透社



美「海倫娜」號抵關塔那摩灣。網上圖片

加國網上賭博猖獗 安省1/3學生曾參與

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大賭博風氣遍及社會各階層，約75%的人口曾參與某種形式的賭博，其中以45至64歲的低收入男性最沉迷。社會學者認為網上賭博風氣猖獗對年輕人造成的損害最大，導致部分人早在中學便染上賭癮和欠債。

尋求援助者最年輕10歲

全國賭博市場2021年營業額為125.4億元(約712億港元)，隨著網上博彩市場的用戶滲透率在2023年飆升47%，不少中學生被發現沉迷網上賭博，尤其是體育賽事賭博。聯邦政府沒有就網上賭博訂立嚴厲法例，由每個省份自行監管境內的網上賭博。加拿大癮癮及精神健康中心(CAMH)問題賭博服務主管路博指出，尋求援助者的年齡近年下降，最年輕的僅10歲。調查顯示10至24歲年輕人染上賭癮的比率超越成年人，往往難以自拔。

安大略省最近就學生身心健康進行的調

查，發現三分之一的學生承認曾在2019年參與一項或多項賭博活動，更有4%的中學生表示曾面對輕度至嚴重的賭博問題。路博直指沒有聯邦法例規範網上賭博的廣告和宣傳，令到體育博彩廣告不斷增加，變成一種與體育運動聯繫在一起的正常活動。安大略省幾名高中學生因未能償還賭債而受到恐嚇引起廣泛關注，後來警方偵破一個專為學生設立的非法賭博網站。他認為電玩遊戲也是一個問題，這些遊戲引誘年輕人進行賭博，務能從中贏錢購買心愛商品。

自從安大略省在2022年4月率先把網上博彩市場合法化後，網上賭博廣告數量大增，並且盛行以名人和運動員作為廣告的主角，宣傳各種體育博彩和賭博網站。直至2023年8月，安省酒精博彩委員會宣布禁止網上遊戲的廣告出現運動員。加拿大博彩協會主席伯恩斯表示，合法賭博網站有權賣廣告，須規定網站防止年輕人在這些網上建立賬戶和玩遊戲。



年輕人易受引誘，不自覺地迷上網上賭博。成小智 攝



加拿大賭博網站種類繁多，以體育賽事最受歡迎。成小智 攝

星兩船相撞漏油 聖淘沙島沙灘禁水上活動



香港文匯報訊 新加坡海事及港務管理局周六(6月15日)下午發聲明稱，由於兩艘船隻發生碰撞，導致旅遊勝地聖淘沙島沙灘的水域出現大片油漬(圖)，清理油污工作目前仍在進行，受油污影響，島上所有海灘禁止水上活動。

海事局表示，懸掛荷蘭國旗的一艘挖泥

船與懸掛新加坡國旗的運油船，於周五下午在距離聖淘沙數公里外的碼頭發生碰撞，當局接到聖淘沙發展局及碼頭業者等通知，指巴西班讓碼頭、丹戎海濱、巴拉灣海灘和聖淘沙島的西樂索海灘出現大片油漬。

當局出動16艘緊急船隻噴灑消油劑，並清理水面上的浮油。海事局稱船隻漏油情況已受控，事故不影響航行交通，巴西班讓碼頭的船隻停泊運作也不受影響。

聖淘沙發展局表示，沙灘出現油漬後，局方已暫停所有海上活動，並與海事及港務管理局等單位合作，進行清潔工作，首要任務是降低漏油事件對水域和周圍野生動物造成的影響。在這段期間，遊客可以繼續使用海灘，但不能在海灘游泳和進行水上活動。



凱特在白金漢宮陽台亮相。美聯社

患癌凱特術後首公開露面

香港文匯報訊 紀念英國國王查爾斯三世官方生日的皇家閱兵儀式，周六(6月15日)在倫敦舉行。王儲威廉的妻子凱特王妃乘車抵達，這是自她確診癌症並進行手術治療以來首次公開露面。

據悉，凱特隨後將與其他王室成員

一起乘坐馬車參加巡遊，並將在白金漢宮陽台上亮相，揮手向民眾致意。

查爾斯三世正式生日為11月14日。按照慣例，英國君主一年過兩次生日。一次是實際生日；另一次為官方生日，是在天氣較好的6月，舉行包括閱兵式在內的官方慶典。

南非總統高票連任

香港文匯報訊 南非新一屆國民議會周五(6月14日)投票，拉馬福薩(圖)以283票高票當選連任總統，他發表講話，指南非人民期望所有政黨在憲法框架內共同努力，維護社會穩定、應對貧困、不平等和失業等挑戰，建立和平、正義、沒有種族主義和性別歧視的民主

社會，他將致力於實現這些目標。

拉馬福薩領導的執政黨非洲人國民大會，在5月底的國會選舉失去第一大黨地位，其後與最大反對黨民主聯盟達成協議籌組聯合政府。拉馬福薩將於下周三宣誓就職，展開為期五年的新任期。

